河南省工程质量评价体系试点工作实施方案
为贯彻落实《中共中央国务院关于进一步加强城市规划建设管理工作的若干意见》和《国务院办公厅关于促进建筑业持续健康发展的意见》（国办发〔2017〕19号）精神，按照住房城乡建设部《工程质量安全提升行动方案》的有关要求，进一步落实各方责任主体质量责任，强化质量意识，提高工程质量水平，结合我省实际，制定此方案。
一、总体目标
通过工程建设各方责任主体自评、相关方互评、建设主管部门质量监督评价及社会评价等，逐步实现对工程项目施工质量、各方责任主体质量行为，直至区域整体工程质量的量化评价，并与质量诚信体系、考核体系、市场监管体系等挂钩，推动各方责任主体强化质量意识，提升工程质量水平。
二、试行范围
郑州市、开封市、洛阳市、郑州航空港经济综合实验区行政区域内新开工的在监房屋建筑工程和市政基础设施工程。
三、组织形式
试点区域住房城乡建设主管部门负责组织辖区内工程质量评价试点工作，成立工程质量评价工作领导小组，明确具体负责人，确保工程质量评价体系试点工作扎实开展。
建设单位应积极配合建设主管部门并全面负责所属工程质量评价工作，督促各参建方按本方案要求制定实施办法，及时、准确地开展工程质量评价工作。
四、评价依据、方式及内容
（一）评价依据
有关工程建设质量的法律、行政法规、地方法规、部门规章、地方政府规章及规范性文件，现行国家及我省工程建设标准、规范等。
（二）评价方式
采用政府购买第三方服务或者由建设单位委托第三方评价机构的评价方式。
（三）评价内容
评价内容包含责任主体自评、责任主体互评、社会评价和监督评价。
1. 责任主体自评。主要是建设、监理、施工等五方责任主体的质量技术管理部门，对自身在工程项目建设过程中的质量行为和实体工程质量进行评价。
2. 相关方互评。包括责任主体质量行为互评和工程实体质量互评。质量行为互评指工程建设责任主体中的一方对其他责任主体在工程项目建设过程中的质量行为进行评价。
3. 社会评价。住宅工程包含工程质量投诉、专家验收、工程获奖、住宅项目业主验收满意度四个部分，非住宅工程包括专家验收、工程获奖、工程质量投诉三个部分。
4. 监督评价。主要是建设主管部门或工程质量监督机构在质量监督检查和质量巡查（暗访）时对责任主体质量行为进行评价。
五、评价时间 

工程开工、地基与基础分部验收、主体结构分部验收及竣工验收后15日内责任主体应分别进行一次质量行为自评、互评，并填写责任主体质量行为评价表。
监理单位应根据《建筑工程施工质量评价标准》（GB/T50375）要求，随工程进度对施工质量进行评价，工程竣工验收合格后15日内，完成建设工程施工质量综合评价。
建设主管部门或工程质量监督机构根据工作安排或监督计划开展工程质量监督检查，检查结束后10日内完成质量监督评价。
竣工验收合格15日后不再对质量行为进行评价，工程质量获奖或质量投诉评价截止到工程竣工验收合格后2年。
六、工作要求 

（一）各试点区域住房城乡建设主管部门要高度重视工程质量评价试点工作，要组织专门机构、明确专人负责、层层落实工作责任，制定详实可行的实施方案和推进措施，扎实推进试点工作。
（二）各试点区域要认真开展质量评价工作，并将工程质量评价结果和建筑市场信用体系联动，作为项目评优，企业评先的重要依据。逐步实现质量评价与监督执法相结合，质量评价与标准化、隐患排查相结合，质量评价与差异化监管相结合，不断创新监管体制机制。
（三）继续加大政府购买专业服务力度，建立专家测评、监管部门执法、施工过程可控、市场优胜劣汰的协同工作机制。
（四）各试点区域住房城乡建设主管部门要对各工程质量评价进展情况进行跟踪调研，及时发现问题、总结经验，不断完善工程质量评价工作。
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